

城市锐评

光盘行动为城市文明加分

■ 沙磊

以光盘行动为代表的餐桌文明是一座城市文明的缩影。今年新冠肺炎疫情所带来的影响让光盘行动再次被前所未有的高度。“餐饮浪费现象，触目惊心、令人痛心！”习近平总书记近日对制止餐饮浪费行为作出重要指示，强调坚决制止餐饮浪费行为，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

党的十八大以来，在党中央的大力倡导和有力推动下，光盘行动广泛开展，舌尖上的浪费现象有所改观，但同时我们也应清醒看到，餐饮浪费现象仍然存在：一些人用餐，吃一半剩一半；请客讲排场、比阔气；某些地方以刺激消费为名，却行浪费之实……

据2018年发布的《中国城市餐饮食物浪费报告》披露，中国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐93克，浪费率为11.7%，大型聚会浪费达38%，学生盒饭有1/3被扔掉。2015年我国城市餐饮业仅餐桌食物浪费量就相当于3000万至5000万人一年的食物量。

一直以来，由于世界人口剧增，全球粮食危机的威胁始终未消除。据联

合国世界粮食计划署发布报告，2020年全球将有2.65亿人遭遇粮食危机，比2019年增了一倍，这无疑给国内敲响警钟——尽管我国粮食生产连年丰收，但对粮食安全必须保有危机意识。可以说，节俭用餐、践行光盘行动、遏制舌尖上的浪费、消除中国式“剩宴”刻不容缓，势在必行。

自各地创建全国文明城市工作开展以来，文明新风吹向千家万户的餐桌，合理点餐逐步深入人心，文明用餐逐渐成为共识。各地区各部门积极采取发出“文明餐桌”倡议、开展光盘行动主题活动、实施《文明行为促进条例》等举措，推动全社会坚决制止餐饮浪费行为。具体来看，有的餐厅以提供“半份、半价”“小份、适价”的服务方式倡导光盘行动；不少商超企业，从凉菜、热餐到水果、饮料，推出了小份包装产品，且销量一直稳定上升。

光盘行动没有休止符，光盘行动永远在路上。我们不可能毕其功于一役，要注重久久为功、抓在经常、融入日常，真正使光盘行动工作的成效利当下、利长远、利全局。为此，各地区各部门应从以下三方面继续发力：

一是加强立法，强化监管。立法具有根本性、全局性、稳定性的权威作用，严明的法规制度是制止餐饮浪费的根本之策。加强立法约束，以法规形式规范餐饮消费行为，禁止餐饮经营者设置最低消费，最大限度减少餐饮浪费；切实遏制公款消费中的各种违规违纪违法现象。

二是进一步加强宣传教育。在全社会积极营造浪费可耻、节约为荣的良好氛围；持续加大宣传引导，将光盘行动不断引向深入，用“小餐桌”带动城市“大文明”，让节俭用餐的新风浸润到城市的每个角落；承诺从自身做起，从家庭做起，从校园做起，并带动亲友，争当光盘行动的宣传员、践行者和监督员，用实际行动践行文明城市规范。

三是厉行勤俭节约行业标准。有关部门要制定实施更有力的举措，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为，推动全社会深入推进制止餐饮浪费工作；餐饮业协会要健全“厉行勤俭节约、反对餐饮浪费”的标准，在醒目位置张贴节约标识，贯彻节约用餐、文明用餐标准，提升餐饮企业绿色发展的积极性、主动性。

■ 李英锋

就业扶贫信息员、体温测量员、饮水安全管护员……在短期突击式脱贫、图简便省事等心理作用下，一些地方开发出远超需求、五花八门的扶贫公益岗。西部某深度贫困县目前对外宣称有11989人在扶贫公益岗上就业。该县有一个贫困村，全村贫困户有189户，贫困人口933人，设扶贫公益岗101个。西南地区某村原本有11位保洁员，其中6位是贫困户，他们负责村里的保洁卫生工作。按照上级要求，今年该村又增加了临时扶贫公益岗。

贫困地区的公益岗越设越多，扶贫的节奏却让人感觉越来越乱。诚然，公益岗是一项有效的扶贫措施，既能给贫困户提供就业机会，又能增加贫困户的收入，还能促进一个地方公益性事业的发展完善。然而，如果公益岗过多过乱，远远超出了一个地方的公益岗设置需要，且其中不少岗位都处于形式运行的状态，没有释放出公益岗的岗位功能，那么公益岗就变了味，就会产生副作用。

一些地方或扶贫单位图省时省事省心，把公益岗作为扶贫的“万金油”，随意设置公益岗给贫困户“兜底”，甚至形成了贫困户户户都有公益岗的局面，显然落入了扶贫简单主义、形式主义的窠臼，暴露出短期突击式扶贫的心理，暴露出懒政思维。有些基层地区或扶贫单位分配安排公益岗不公开、不透明、不合理，把公益岗给了亲属户、人情户、关系户，给了劳动能力不足或无劳动能力的人，且疏于对公益岗的监督，以至于一些在岗者“上不上班没人管，干多干少都领钱”，消解了公益岗的严肃性，损害了扶贫公信力。

扶贫公益岗泛滥，很容易成为懒人岗，让贫困户产生等靠依赖心理，减损贫困户的脱贫志气和积极性，从而影响扶贫工作的大局。脱贫攻坚虽已进入收官阶段，但巩固提升还面临着很多挑战，任重道远。如果只把公益岗作为权宜之计，在短期内过度开发使用，过度提升其在扶贫整体工作中的权重，那么从长远来看，无论是资金支持还是扶贫结构的功能支持，都难以以为继。

扶贫不能陷入“公益岗依赖症”，扶贫公益岗不能成为“扶贫福利岗”，更不能成为“空饷岗”。各地在扶贫工作中，应该根据实际需要，科学合理适度设置公益岗位，把公益岗嵌入长效扶贫机制，守住底线，总量控制，宜设则设，不宜设则不设，做到因岗配人，而非因人设岗。同时，加强对公益岗分配和运行过程的管理，确保把公益岗分给对的人、最需要的人，确保公益岗的有序运行，实现设置目标。实际上，除了公益岗，扶贫还有很多可行措施和路径，各地在脱贫攻坚收官阶段以及日后的巩固提升过程中，应该严格执行精准扶贫的理念，坚持因地制宜，因村制宜，因户制宜，因人制宜，积极运用产业扶贫、电商带贫、技能培训助贫、能人消贫、低保兜贫以及教育扶贫、医疗扶贫、住房扶贫等措施，形成对症扶贫、科学扶贫、多元扶贫的长效机制。这样，扶贫机制才能行稳致远，才能收获更好的社会效果。

察言观社

扶贫公益岗
别成为“扶贫福利岗”

藏身网络

保护野生动物，关系到我国公共卫生安全和生态安全。当前我国野生动物保护工作正全面展开和推进。

有记者近期调查发现，面对严格的执法环境仍有不法分子以经营“爬虫类宠物”“异形宠物”等为名，通过网络非法买卖保护类野生动物。

新华社发 朱慧卿作



微言微语

基站定时休眠降低电费成本，5G时代如何寻求突破

背景：

近日，河南洛阳联通夜间部分时段休眠关闭部分中兴5G基站来降低电费成本的消息，在通信圈引起热议。一位中国联通的内部员工向媒体透露，从目前了解的情况来看，只有洛阳地区采取了这样的措施，是当地公司的自我尝试，属于个别行为，对5G用户正常使用没有影响。

有行业专家表示，5G单站功耗是4G功耗的2到3倍。当前国内5G基站规模已处于加速增长的状态，而用户规模还处于起步阶段，5G基站能耗引起的运营

成本与收入之间因此形成冲突。

@趣味科技秀：市场要想进步、想发展，5G是不能错过的。最终5G会走向何处，还要看市场的趋势。或许运营商用智能化关闭5G基站的方式，就是为了推动5G的进程。

@全国能源信息平台：这并不意味着5G不实用。事实上，正是因为5G具备更强的网络能力，整体能耗超过4G，但单位带宽能耗其实是下降的，对社会发展更是具有重大意义，不能因噎废食。夜间闲时休眠部分5G基站，能够帮助运营商减少电费开支，是一个精细化管理的

尝试。

@老解：5G建设应当遵循快起步、慢培育的节奏，循序渐进地催化市场。5G建网应更加精准化，应行业所需而建，实现优先热点区域和重点行业应用覆盖，最大化实现网络价值。

@贾敬华：对于三大运营商来说，5G带来的变革不仅是技术层面，更是管理和运营层面的赛道转换，是从C端逐渐转向B端和C端的平衡。如何提前布局，推进5G在生产、教育、政务等领域的深度应用，展现出无线、无人、互联、互动对经济发展的巨大推动力，是运营商和各行业要着重探索的方向。